15. Physikolympiade des Landes Sachsen-Anhalt
Schuljahr 2018/2019 - Runde 1

Losungen Klasse 10

Hinweise fiir die Korrektoren:

Kommt eine Schiilerin oder ein Schiiler bei der Bearbeitung der Aufgaben auf einem
anderen als dem angegebenen Weg zum richtigen Ergebnis, so ist das als richtig zu
werten.

Die Punkte je Aufgabe sind verbindlich. Die aufgefiihrte Verteilung der Punkte
innerhalb einer Aufgabe hat empfehlenden Charakter.

Den Schiilern ist mitgeteilt worden, dass Konzepte als solche zu kennzeichnen sind
und nicht mit zur Bewertung herangezogen werden.

Aufgabe 1: Leuchtdiode

a) Einsatzmoglichkeiten: Fahrzeug- und Strafienbeleuchtung, Laserpointer, OLED 2P
Displays im Smartphone, LED-Beamer, Infrarot LEDs fiir Fernbedienungen,
Medizintechnik: Harten von Fiillungen mit ultraviolettem Licht aus einer LED
Vorteile: hoherer Wirkungsgrad, hohere Lebensdauer und Robustheit 2P
b) Schaltskizze (auf Durchlassrichtung achten):
9V 9V
I ~
'l 0 ® 2P
X — >
H S M 1
LED R oder: LED R
Berechnen des Vorwiderstandes:
Uy — U 74V
R=—" "= = 6170 2P
Lnax 00124 ——
Summe: 8P
Aufgabe 2: Freifallturm Scream
m
a rre2
a)sl=711:12 - 5 =—* 9s? > s;,=18m — s, =53 1p
Sy =Sges —S1—S3 > S;=674m 1P
S, =v-t, — tzzsf - v=a;t; > v=0,4§-3s—>v=1,2% 2P
67,4m _
b)
p=" _, p_Uetfps  p_m@tas 2P
t1 ty ty
25000 kg-(9,81+0,4)sﬂz-s1 1P
- 3s
P = 153,15 kW
h= AT + T2 AT = IS
cjm-g = Mcy " Ccu +;U - —m 3Pp
25000 kg - 9,815 - 69 m — 2222058 . 100 m
T = s 7 £ - AT =20,1K 1P
2000 kg -390 7= —_—
Summe: 12 P
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Aufgabe 3: Periskop

a)
0° 90° 180° 270°
8 )
g 4p
< , / <{ < <i «—
3+ I+ 7
Das Bild ist Oberer Spiegel ist Das Bild steht auf Oberer Spiegel ist
aufrecht und nach vorn geneigt. dem Kopf, ist also nach hinten geneigt.
seitenrichtig Das Bild steht auf umgekehrt. Das Bild steht auf 4P
der rechten Seite. der linken Seite.
(Oberer Punkt des
Originals liegt im
Auge weiter rechts.)
b)
1P
Unterschied: beim vierseitigen Spiegelkasten ist das Bild seitenrichtig, 1P
also so, wie auch andere den eigenen Hinterkopf beobachten kdnnen.
Summe: | 10P
Aufgabe 4: Schwimmende Kerze
a) Auftriebskraft = Gewichtkraft der Anordnung
4 4-(mg+ms)
Sd2 hpw g=(mg+mg)-g = h:# 2P
_ 4+(115,2 g+13,52 g) _
- 7-[.1‘0#.(4,7 cm)2 = w 1P
" L 4mg _ 41152 g _
b) Hohe der Kerze: hy = wdrpn hy a7 a0 2 = hg=80cm 1p
) L amg _ 413,52 g _
Ho6he der Stahlplatte: hg = mdrps hg Y — o755 = hg=01cm p
Auftriebskraft = Gewichtkraft der Anordnung
Vi Vs
2d% (he+hs) pw g =7d" (he px +hs ps) g
ho pwths pw =hy - pi+hs ps = hy=hstSEE
Pw—PK 1P
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_ (7,8-1,0) _
h,=0,1cm L0-083) h, =4,0cm Ip
Die Halfte der Kerze ist verbrannt, also dauert es 115# - 4% =144 h

1P
c) Der Rand der Kerze liegt im Wasser und wird gekiihlt, es kann kein Wachs schmelzen.
Am Grunde der Flamme bildet sich eine Mulde im Kerzenkérper, wo kein Wasser 1P
eindringen kann.
Die Gewichtskraft von Stahlplatte und Kerze ist somit kleiner als das Gewicht der 1P
verdringten Wassermenge.
Summe: 10P
Gesamtsumme: 40P
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